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Berørt af livet
Da sagde Maria (til englen): »Se jeg er
Herrens tjenerinde. Lad det ske mig
efter dit ord!«  (Lukas 1.38)

Det hører med til kirkeår‐
ets rytme, at vi i fastetiden stand‐
ser op og mindes englen Gabriels
besøg hos jomfruen Maria.  Han
bragte hende budskabet, at hun af
alle kvinder var udset til at føde
Guds søn til verden.

Fortællingen er elsket, og
det vrimler med betagende bille‐
der af Maria og englen, blandt an‐
det i bunden af en række dåbsfade
fra 1600 tallet.  Det siger noget om,
at der er sammenhæng mellem
Mariæ bebudelse og vores dåb.

Når man som forældre
opdager, at man skal have et barn,
sker der noget særligt.  Det gælder
ikke mindst det første barn.  Midt i
al glæden og forventningen er der
også en angst ved tanken om den
ændring i ens liv, et barn med‐
fører.  Fra nu af er man ikke mere
sin egen herre, men hele ens skæb‐
ne, al ens glæde og sorg er afhæn‐
gig af, hvordan det går det barn. 
Den ubekymrede frihed er forbi.

Man bliver berørt af livet.  Jeg har
ofte tænkt på, at den katolske kirke
lægger megen vægt på, at Maria er
uberørt også efter Jesu fødsel.  Men
det er ikke altid positivt at være
uberørt.  Man kan være uberørt af
andres lidelser, andres sorger og
bekymringer, ja, uberørt af livet. 
Maria lod sig netop berøre og gik
ind til sin opgave med alle de
skrammer og ar på sjælen, som
tilværelsen giver.

Ganske som vi gør, når vi
bliver døbt.  At blive døbt er at bli‐
ve taget i tjeneste af Gud og kaldt
ind til livet med alt, hvad det rum‐
mer.  At svare ja ved dåben er
egentlig at tage Marias ord i sin
mund:  »Se, jeg er Herrens tjener‐
inde.  Lad det ske mig efter dit
ord« .

Men at blive døbt er også
at blive berørt af Gud selv og mod‐
tage hans velsignelse med løftet
om, at Han er med os alle dage
indtil verdens ende. Lars Hansen



Hvor de levende taler med
de døde
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Hver  tredie  fredag  i en måned  i
sæsonen  afholdes  der  eftermid‐
dagsmøde  for alle  interesserede.
Møderne  begynder  kl.14,  og  vi
tilstræber, at de er afsluttet inden
kl.16.

*
Fredag den 20. marts kl.14.
Præstegården, Skyttevænget 21:
Sognepræst Torben Poulsen, Tul‐
lebølle,  Langeland,  fortæller  fra
sine  12  år  som  præst  ved  sø‐
mandskirken i New York.  Under‐
vejs kommer han ind på, hvordan
det er at bo med sin familie i så‐
dan en by, blandt andet hvordan
familien oplevede den 11. septem‐
ber 2001.

*
Fredag den 17. april kl.14.
Sognegården, Kirkepladsen 5:
Sognepræst Helle Rejnhold, Ham‐
mer causerer over emnet:  –Hvad
løber  jeg  for?   –at  løbe  for  livet?
Der er en verden til forskel på at
løbe fra noget og at løbe for noget.
 Helle Rejnhold har  løbet Marat‐
honløb, bl.a. New York Marathon,
2006.

*
Fredag den 15. maj kl.14.

L ø v s p r i n g s t u r
Med start fra Kirkepladsen 5 kører
vi på sommerudflugt.  —  Hedder
turen  om  efteråret  ‘løvfaldstur’,
må maj–turen kunne kaldes ‘løv‐
springsturen’ eller bare ‘sommer‐
udflugt’.  —  Programmet er som
de mange tidligere år:  køreturen,
kaffebord, hjemkomst med andagt
i kirken og traktement i Sognegår‐
den.  —  Billetter á 75,– kr. købes
på kirkekontoret.

Velkommen!

Der er stille.  Lige så snart den store sme‐
djernslåge lukker bag os, er vi i en anden
verden.  De dødes verden.  Som lige her på
dette sted bliver en del af vores verden.

   Vi går ned ad skæve flisegange omkranset
af evigt stedsegrønne træer og små, lave
hække, som beskytter de mange minder om
mennesker, der er engang var til.  Så mange
gravsteder side om side.

   Der må være trangt i Himlen.

   „Kom nu,” råber Ida Marie, min lillesø‐
ster.  Hun vinker til mig.

   Jeg ser op.  Har mest lyst til at finde en
bænk og bare sidde her og se på sneen, der
falder langsomt.  Fantasere om, hvilke
skæbner som gemmer sig bag alle navnene
på gravstenene.  Men jeg må videre.  Der er
et formål med, at vi er her.  Et vigtigt ét.  Vi
skal sige hej til far.

Livets modsætning
Som mange andre forbandt jeg som barn
altid kirkegårde med uhygge.  Med skelet‐
ter og hænder, som pludselig skyder op
gennem fugtig sort jord.  Det var et sted,
som var synonymt med døden, og den ville
jeg helst ikke konfronteres med.  Jeg forstod
ikke dem, der gik frivilligt derhen.

   Selvfølgelig fattede jeg funktionen i at
begrave folk, i det mindste den tekniske. 
det var jo smart at gemme de døde væk
under jorden, som så oven i købet fik dem
til at forsvinde efter et stykke tid.

Vi ender der alle sammen en
dag.  For nogle er den en
tryg del af hverdagen, for an‐
dre et uhyggeligt sted, man
sjældent sætter sine ben. 
Nogle bruger den som en
park, andre til at lade tårer
falde frit og føre lydløse
samtaler.  Kirkegården er ik‐
ke kun for døde mennesker.

   Efterhånden som jeg blev ældre, gik det
selvfølgelig op for mig, at kirkegårde ikke
kun var til af praktiske årsager.  De var i
lige så høj grad til for de levende som for de
døde.  Men jeg var stadigvæk ikke tryg.  Jeg
ville helst lukke øjnene for visheden om, at
livet har en modsætning, og alting har en
ende.

   Det fortsatte lige indtil dén dag:  Hvor
telefonen ringede, og min mor kun behøve‐
de at sige mit navn med gråd i stemmen, og
så vidste jeg, at nu kunne jeg ikke slippe for
konfrontationen.  Min far var død.  Og min
søster og jeg skulle pludselig tage stilling
til, hvor og hvordan vi helst ville mindes
ham.

Sorg er kærlighed
„Jeg tror altid mennesket har brug for et
sted at gå hen med dets sorg.”

   Der er stille i den anden ende af røret.  Jeg
har ringet til Helle Krogh Madsen.  Hun er
præst i Frederiksberg Kirke.  Herfra har
hun sendt mange af sted på deres sidste
rejse.  Også min far.

   Det er ikke mange gange, jeg har talt med
en præst,  men det virker naturligt.  Hun
må vide, hvorfor vi bliver ved med at grave
huller og plante sten og blomster, når vi
mister nogen, vi elsker.  Hvorfor det føles
godt, at vi dengang for snart længe siden
valgte, at vores far skulle have lige præcis
alt.  Og ikke bare smides ud over havet eller
ligge på en grøn plæne mellem hundrede



……„Hvorfor bliver vi ved
med at komme, når du græ‐
der hver gang vi er her?”
spurgte Louise sin mor. …

Ovenstående er med glæde
optaget i kirkebladet på opfor‐
dring af Fie Krøyer Dahls mor‐
mor i anledning af morfarens
gravsted på Gamle Kirkegård,
2008 — texten har tidligere væ‐
ret optaget i Frederiksberg Kir‐
kes Jubilæumsskrift, jan 2009.

 andre urner.

   Vi snakker længe.  Helle Krogh Madsen
siger, at de, der fravælger et gravsted, ofte
oplever, at de mangler noget.  Det at kunne
gøre noget fysisk, sætte blomster eller bare
komme forbi lige præcis dèr, er vigtigt,
selvom man måske ikke tror det, før man
står der.

   Hun fortæller om sin datter Louise.  Da
Louise var lille, var de engang ude på
kirkegården for at se til Helles forældres
grav.

   „Hvorfor bliver vi ved med at komme,
når du græder hver gang vi er her?” spurg‐
te Louise sin mor.

   Men det er det, som er pointen.  At man
kan lade tårerne løbe frit i fred.  At man kan
pege og sige, her ligger der et menneske,
som betød meget for mig.  Stoppe op. 
Måske for at vise det til nogen.  Måske bare
for at bevise for sig selv, at man ikke har
glemt vedkommende, selvom han eller hun
er væk.

   „Sorg er jo kærlighed, man ikke kan
komme af med,” siger Helle Krogh Madsen.

Fingerkys
Det er jo derfor, at vi står her igen.  På kir‐
kegården, foran gravstedet.  Granit,  sorte
bogstaver og et hjerte.  De lyserøde tulipa‐
ner, vi har haft med, står pænt i den grønne
tragt, som er stukket ned i jorden.  En kva‐
dratmeters sorg.  Tusind kilo kærlighed,
som gerne vil ud.

   „Den er jo helt vild,” siger Ida Marie, og
skæver til nabograven.

   Der er sirlig orden.  Små babytræer holder
vagt.  Tætte og trimmede.  Lanterne, ste‐
arinlys og et væld af påskeliljer og kranse
dækker næsten stenen.

   Ida Marie begynder at glatte gruset på
fars grav med sine sko og fjerne de brune
blade.  Stopper lidt efter.  Hun kan nu
egentlig ret godt lide måden, den ser ud på.

   Faktisk fortalte
Helle Krogh Mad‐
sen, at det kan være
lidt af et problem
nogle gange.  Altså
når folk har et be‐
hov for at holde
mindet i ave og
overdænger grav‐
stedet med billeder,
legetøj eller blom‐
ster i alt for store
mængder.

   På flere kirkegår‐
de er der endda
meget specifikke

regler om, hvordan og med hvad man må
pynte, fortalte hun.  Det, som virker selvføl‐
geligt for én familie, kan måske støde en
anden.  Det giver jo meget god mening. 
Helle Krogh Madsen har desuden oplevet,
at sorgen hos nogle kan blive trukket unød‐
vendigt i langdrag af besættelsen af at hol‐
de graven ved lige på en næsten sygelig
måde.

   Jeg er nu også godt tilfreds med det, jeg
ser.  Vi står lidt og kigger.  Siger ikke noget. 
Tænker faktisk ikke rigtig på så meget.  Og
så alligevel.

   Jeg spørger Ida Marie, om hun nogensin‐
de snakker med far.  Jeg tænker, at hun nok
vil sige nej.

   „Ja.”

   Hun smiler for sig selv.  Fortæller, at hun
altid siger hej, når hun kommer, og farvel,
når hun går.  Farvel og et fingerkys.

   Jeg siger ikke noget.  Jeg tuder for det me‐
ste bare, når jeg ser stenen med hans navn. 
Hvorfor gør hun ikke det?

   Ida Marie tager min hånd.  det handler jo
bare om, at man græder på forskellige tids‐
punkter, siger hun.  Jeg er fascineret af min
lillesøster.  Hun virker meget afklaret.  Hun
synes ikke længere, det kun er sørgeligt. 
det er mere bare fint.

   Jeg nikker og snøfter.  Ved godt, at jeg
ikke skal sammenligne.  Man gør tingene på
hver sin måde.

Gravstedet løber ingen steder.
Måske skyldes min søsters styrke, at hun
har været så meget bedre til at besøge grav‐
stedet end mig.  Hun gør det ikke for nogen
andens skyld end sin egen.  Hun har fundet
sin egen rytme.  Sine egne ritualer, som
passer hende.

   Da hun var yngre, gik hun og en veninde,
som også havde mistet sin far, gennem kir‐
kegården hver fredag, når de havde været

til kor oppe i kirken.  Først hilste de på den
ene far.  Så den anden.  Nogle gange gik
korlæreren med og lagde en buket hvert
sted.  De to piger behøvede ikke forklare
noget for hinanden.  De vidste præcis, hvad
den anden følte.  De var ikke alene.

   Jeg snakker med Helle Krogh Madsen om
det med at dele sin sorg med nogen.  Hun
siger, at det er det eneste, som duer.  Man
skal ud med det.  Sætte ord på det.  Først
derefter kan man være stille på en sund
måde, tænker jeg.

   Skulle jeg måske komme lidt mere på kir‐
kegården?  Sammen med Ida Marie?

   Jeg fornemmer ikke, at det er det, hun
mener.  Man behøver ikke komme hver
dag, for at det skal give mening.  Det er helt
individuelt, siger hun.  Visheden om, at
man har muligheden, kan være nok.

   Selv besøger Helle Krogh Madsen sjæl‐
dent sine forældres gravsted.  Men hun
hører en gang imellem fra en slægtning,
som har været forbi, at alt ser pænt ud.  Og
så er det godt nok og okay, at man ikke lige
selv har tid.  Dårlig samvittighed fører ikke
noget godt med sig.

   Jeg har faktisk heller ikke dårlig samvit‐
tighed.  Gravstedet løber jo ingen vegne. 
Jeg ved, at far synes, det er helt i orden.

Farvel
Kulden er kravlet ind under vore jakker nu.

   Ida Marie vil hjem.  I modsætning til da
jeg var barn, har jeg slet ikke lyst til at forla‐
de kirkegården, men jeg kan se på hende, at
hun er klar til at tage hjem.  Hun har allere‐
de sagt farvel.

   En ældre mand går forbi os.  I hånden
bærer han en stofpose med en lille klapstol
i.  Smart.  Vi er ikke de eneste, som kan lide
at være her.

   Vi kaster et sidste blik på det lille grav‐
sted, begge to.  Jeg kunne ikke forestille
mig, hvor vi ellers skulle være tæt på vores
far, hvis ikke vi skulle gå herhen.



Folkekirkens 
Missions
Forårsstævne 
i Skt. Peders Kirke og
Sognegård, Næstved,
søndag, den 15. marts
2009 
Mødet begynder med en
gudstjeneste i Skt. Peders
Kirke kl. 10,  hvor sogne‐
præst Bent Jessen er præ‐
dikant.  —  Efter gudstje‐
nesten er der spisning i
sognegården, Skt. Peders
Kirkeplads 5.  
Pris for spisning: 60 kr. 
   Eftermiddagen fortsæt‐
ter med foredrag v/ besty‐
relsesmedlem i Spedalsk‐
hedsmissionen, overlæge
Annette Reimer Jensen,
Næstved.
   Traditionen tro vil der
også være lotteri og kaffe‐
bord. 
   Mødet slutter kl. 15.00
   Bindende tilmelding til
spisning hos Annie Jørgen‐
sen, tlf. 55 72  56 21 ell
mail: anniekaj@stofanet.dk 
senest d. 10. marts.

Sogne – Café
Vi mødes i Sognegården følgen‐
de onsdage kl.13.30‐15.30:  dd.
11. & 25. marts, 8. & 22. april
samt 13. & 27. maj. 
Alle er velkommne! B.Jessen

Amerikanske tilstande i kirken
Enhver kan se folkekirkens problemer: For få kirkegæn‐
gere, for lidt engagement… Men når man taler om løsnin‐
gerne, er der én ting, ingen vil have: Amerikanske tilstan‐
de! Hvorfor egentlig ikke?

I den amerikanske grundlov er stat og kirke skarpt adskilt, men
alligevel er USA et gennemreligiøst samfund. Det er det lige fra den
officielle præsident‐indsættelse, hvor der er præster, bønner, velsignelser
og bibel til stede og til samtaler mand og mand imellem, hvor der tales så
ublufærdigt om Gud, at jeg, der snart har været præst i 25 år rødmer.

I løbet af en uge beder 82% af amerikanerne. 95% tror på Gud. I
gennemsnit giver hver husstand i USA 2,2% af deres indkomst til deres
kirke. 27% yder frivilligt arbejde.

Det her rejser spørgsmålet: Hvorfor ønsker man sig ikke  ameri‐
kanske tilstande? Er det bare, fordi amerikansk kirkeliv er så forskelligt
fra den danske folkekirke?

Kirken giver netværk
USA er et gennemreligiøst samfund, og det er sært. Den almindelige
forestilling er, at jo rigere og jo mere teknologisk avanceret et samfund er,
jo mere sekulariseret vil det være. Sådan er det også gået i Europa. Men
ikke i  USA. Kirkegangen er stigende, og på en almindelig søndag er  47%
af den voksne befolkning i kirke. Mange kirkegængere er unge, så kirke‐
gangen holder ikke op med det samme. 

Hvorfor går så mange i kirke? Noget af forklaringen er, at med så
mange kirkegængere leverer kirken udover gudstjenester også et net‐
værk. USA er et ufattelig mobilt samfund. Kæmpestore firmaer flytter
uafbrudt rundt på folk med deres familier – fra New York til San Diego
til Omaha, for eksempel. Var familien glad for en metodistisk kirke,
opsøger man den metodistiske kirke, hvor man er flyttet til. Her vil der
uden tvivl være et netværk, en omgangskreds og masser af tilbud til
børnene. 

Ud over den ugentlige gudstjeneste leverer kirkerne meget andet.
Børnehaver, fritidstilbud til børn og voksne og en social omsorg i et
samfund, der undertiden er meget brutalt og i de fleste tilfælde ikke
leverer sygesikring og arbejdsløshedsunderstøttelse.

Konfessionerne er ligegyldige
Er der ingen metodistisk kirke i nærheden, gør det ikke så meget. Så
opsøger man en anden protestantisk kirke; luthersk, presbyteriansk,
episkopal... Det betyder ikke så meget. Amerikanere er ikke kun geogra‐
fisk mobile, de er også religiøst mobile. Hver fjerde amerikaner har skiftet
kirkelig retning mindst en gang.

Alle tænkelige kirkelige retninger findes i USA. Det ser forvirren‐
de ud. Men i virkeligheden så er der kun to grupper: Katolikkerne, der
med 22% af den amerikanske befolkning er det største kirkesamfund, og



Sognepræst Torben Poulsen fotograferet i Kirkesalen i New
York, fot. Finn Føns

så protestanterne, der kan være
alt muligt, lige fra baptister
(17%) til mere traditionelle lut‐
heranere (5%).

Megakirkerne
Det er almindeligt at “shoppe”
kirke, når man skal finde et
sted at gå i kirke. Man besøger
forskellige kirker, og så vælger
man ud fra de kriterier, der
betyder noget for én: Kirkens
beliggenhed, præsten, menig‐
heden, børne‐ og voksenpro‐
grammerne… 

Det virker mu‐
ligvis besynderligt, at man
shopper kirke, men når folk i
stigende grad er ligeglade med
de konfessionelle skel, men går
meget op i, hvad kirken kan
tilbyde, så er det ikke så mærkeligt, at shopperiet ofte ender med en
megakirke. En megakirke er en kirke med tusindvis af medlemmer. Men
væsentligere er det, at en megakirke er uden tilknytning til et etableret
kirkesamfund. Megakirken ligner et indkøbscenter og kan som centret
dække alle behov. Der er børnehave, skole, restaurant, sportsanlæg og så
videre. Menigheden samler sig i ugens løb i grupper, der har fælles vilkår
og interesser:   Enlige, bil‐interesserede, rejsegale… Gudstjenesterne er
flot producerede shows med rockbands, video‐klip og lysshow. En af
bevægelsens førende præster kalder det i fulde alvor “Entertainment
Evangelism”. Men tag ikke fejl: Underholdning er værktøjet, forkyndelse
er formålet.

Det er meget anderledes
Danskere er gode til at falde til i USA. De klarer sig fint i skole og på
arbejde. Der er kun et sted, hvor de overhovedet ikke føler sig hjemme: I
en amerikansk kirke. Den er nemlig meget forskellig fra den danske
folkekirke. 

Kirken forventes at give kirkegængeren åndelig vækst. Til
gengæld forventes kirkegængeren at give masser af tid og penge. Det er
skræmmende for en dansker. Vi er religiøst blufærdige og kan ikke lide at
tale om penge.

Men det rejser alligevel nogle spørgsmål: Hvorfor er
danskere blufærdige? Hvorfor forventer vi os så lidt af kirken?
Sognepræst Torben Poulsen.  Tidligere præst i USA i 12 år;  nu sognepræst
i Tullebølle, Tranekær og Bøstrup, Langeland.  Torben Poulsen besøger
Sct.Peders sogn til et eftermiddagsmøde den 20.marts kl.14 i præstegår‐
den i Skyttevænget 21, se side 2.

MENIGHEDSRÅDET
I skrivende  stund er et nyt
menighedsråd tiltrådt.
   Den fireårige valgperiode
begyndte med 1. søndag i Ad‐
vent.
   Rådet konstituerede sig den
27.11.2008 med Grethe Michel‐
sen, Helleristen 108, som for‐
mand, Peter Petersen, Hejrevej 3,
som næstformand, Suzanne
Madsen, Vagtelvej 17, som kas‐
serer, Bodil Nielsen, Indre Vor‐
dingborgvej 34 A, som kontakt‐
person til medarbejdere.   
   Vi sagde farvel til hele 6 med‐
lemmer af det gamle råd og
goddag til 4 nye medlemmer.
   De gamle medlemmer har
gjort en stor indsats gennem en
hel del år, og det siger vi tak
for.
   Samtidig er der en stor opga‐
ve at løfte for det nye råd.
   Menighedsrådet skal tage
stilling til og beslutning om
mange ting, som både vedrører
kirken som bygning og kirken i
betydning menigheden.
   I menighedsrådsløftet lover vi
at medvirke til at skabe gode
vilkår for den evangelisk–lu‐
therske folkekirke, så den kan
byde gode vilkår for den krist‐
ne menigheds liv og vækst.
   Det er store ord, som nok kan
gøre én betænkelig;  men ”på
Guds velsignelse beror alt”, og
jeg vil gerne opfordre menighe‐
den ved Sct. Peders kirke til at
bede om denne velsignelse
både for vore præster og vore
andre ansatte og for det menig‐
hedsråd, som nu er tiltrådt.
Grethe Michelsen, Menigheds‐
rådsformand
Nye møder:  10/3 & 14/4 & 12/5
alle aftener kl.19. – off. adgang.



Anne Kathrine Tingsø Jørgensen
Spjellerupvej 52
Casper Dahl Priess
Æblevænget 20 B, Appenæs
Cathrine Imkamon Bischoff
Marvedevej 33, Menstrup
Emil Brilner Lund
Mikkelhøj 57, Karrebæk
Louise Berg Nielsen
Sønderupvej 40, Bistrup
Mark Rud Jakobsen
Søndergade 88, Agerup
Mathilde Kjærsgaard Bendtsen
Johanne Korchsvej 16
René Reinhold Kristensen
Gustav Wieds vej 36

Rigmor Christensen
Skydebanevej  7
Sebastian Turka Brink,
Mikkelsvej 2, Karrebæk
Simon Neerup Dal
Herlufsholm Allé  163
Simon Wendel
Dalsgårdsvej 44, Fuglebjerg
Alexander Angelo Bjerre
Englebjergvej 86
Emil Lysdahl Fahrenholtz
Lindebjerggårdsvej 16
Julian Rindholt
Hjultorvet 10.C.
Simon Spangenberg Bastrup
Jernbanegade 23

Amalie Gravgaard Pedersen
Skyttemarksvej  105
Amanda Kruse
Violvej  5
Camilla Mie Andersen
Ved Kæret  3
Christian Jørgensen
Ndr.Farimagsvej  15
Ditte Fitzner
Ved Kilden  1
Emil Fitzner
Ved Kilden  1
Gretel Laffita
Hvedevænget 62,2.th.

Isabella Simona Thun Dupont
Hvedevænget  106,st.tv.
Marie Naja Meisner Nielsen
Kildemarksvej  25
Martin Holm Winnicki
Fredensvej 1
Mie Maja Hvitfeldt Albrechtsen
Ejlersvej  2,st.tv.
Mie Løjmand Hastrup
Nellikevej  23
Rasmus Kær,  Skyttemarksvej  27
Sofia Christiansen,  Rosenvej  15
Stefan Timmermann Petersen
Erantisvej  21.E.1,tv

Kildemarksskolen 7.a
Stephan Andersen, Ny Holstedvej 6
Sepp Fuglede Christensen, Ramsherred 27
Simon Engelbæk Halling Jacobsen,
Hvedevænget 99, 1. t.h.
Christian Jensen, Kildeallé  18,
 4684 Holmegård
Daniel Ole Rogert Jensen, Snerlevej 22
Peter Alexander Seremet, Kildevænget 1
Jolantha Nicola Catharina Andersen,
Hvedevænget 85
Kathrine Thea Andersen, 
Kornbakken 31, 1.tv.

Louise Hurup Bargholz, Snerlevej 162
Linn Grahn Dahlgren, Gramsvej 11
Nanna Lundorff Jappe, Kodrivervej 8
Simone Saabye Marland, Maglegårdsvej 9
Josephine Juel Mejer, Kildevænget 2
Karoline Juel Mejer, Kildevænget 2
Ida Olivia Petersen, Skyttemarksvej 79
Camilla Thyrkeen Staal, Lupinvej 13, st. t.v.
Maria Høgh Thorsen, 
Kornbakken 25, 1. t.v.

Vor Frue Skole
Søren Karberg, Østre Kapelvej 4

Anna Maria 
Burns Legat  
—  Anna Maria Burns Le‐
gat, der  stiftedes den 14.
jan. 1999, indkalder nu for
10. gang ansøgere.  
   Legatet har til formål at
yde støtte til dygtiggørelse
inden for sang og musik i
ind– og udland, idet der
her tænkes på afgrænsede
studiemål, specialkurser,
masterclasses, studie‐
ophold, specielle events
og andre relevante projek‐
ter inden for området,
hvor forudsætningerne er
en særlig interesse og et
allerede dokumenteret
talent.  
—  Legatet kan søges af
personer, der er eller har
været ansat som medlem
af pigekoret ved Næstved
Sct.Peders Kirke.  
   Ansøgninger skal stiles
til:
Anna Maria Burns Legat,
v/Grethe Michelsen, Kirke‐
pladsen 5, 4700 Næstved.
   Ansøgningsfristen er
fredag den 1. maj kl. 13. 
   Legatet uddeles ved en
koncert lørdag den 6. juni 
2009 kl. 12.
På bestyrelsens vegne,
Chr. Kampman Larsen

K o n f i r m a t i o n e r n e
2 0 0 9      

St. Bededag, fredag den 8. maj 2009 kl. 10

Kristi Himmelfartsdag, 
torsdag den 21. maj kl.9.30

Kristi Himmelfartsdag,
torsdag den 21. maj kl.11.30



Kirkebil
bestilles hos TAXA 5577 7272; til gudstjenester og møder under
Menighedsrådets ansvar er der for gangbesværede gratis kørsel.

Sct.Peders Sogn
Sognegården:  Sct.Peders Kirkeplads 5,  4700 Næstved.
Kirkens hjemmeside: www.sct.pederskirke.dk
Menighedsrådsformand:  Grethe Michelsen, post:  Kirkekontoret, Sct.Pe‐
ders Kirkeplads 5, 4700 Næstved;   tlf.5573 2338;  mail:  7510@km.dk

G u d s t j e n e s t e r
Marts
Søndag den 1 kl.10 Bent Jessen   1. s. i Fasten

kl.14 Østre Kapel   Bent Jessen   
Søndag den 8 kl.10 Lars Hansen   2. s. i Fasten
Søndag den 15 kl.10 Bent Jessen   3. s. i Fasten  — Folkekirkens

Missions forårsstævne m/kirkefrokost i
Sognegården – vedr. tilmelding se side  4

Søndag den 22 kl.10 Bent Jessen   Midfaste søndag
Søndag den 29 kl.10 Lars Hansen   Mariae Bebudelsesdag

April
Søndag den 5 kl.10 Lars Hansen   Palmesøndag,   Kirkefrokost

kl.14 Østre Kapel   Lars Hansen
Torsdag den 9 kl.10 Mette Brunshuus   Skærtorsdag
Fredag den 10 kl.10 Bent Jessen   Langfredag
Søndag den 12 kl.10 Lars Hansen   Påskedag
Mandag den 13 kl.10 Bent Jessen   2.Påskedag
Søndag den 19 kl.10 Bent Jessen   1. søndag efter Påske
Søndag den 26 kl.10 Mette Brunshuus   2. søndag efter Påske

Maj
Søndag den 3 kl.10 Lars Hansen   3. søndag efter Påske

kl.14 Østre Kapel   Lars Hansen
Fredag den 8 kl.10 Bent Jessen   St.Bededag  —  Konfirmation
Søndag den 10 kl.10 Bent Jessen   4. søndag efter Påske
Søndag den 17 kl.10 Lars Hansen 5. søndag efter Påske
Torsdag den 21 kl.9.30 Konfirmation,  Bent Jessen

kl.11.30 Konfirmation, Lars Hansen
kl.19 Bent Jessen,   Kristi Himmelfartsdag

Søndag den 24 kl.10 Bent Jessen   6. søndag efter Påske
Søndag den 31 kl.10 Lars Hansen   Pinsedag  —  Kirkekaffe

Juni
Mandag den 1 kl.10 Bent Jessen   2. Pinsedag
Søndag den 7 kl.10 Lars Hansen   Trinitatis søndag

kl.14 Østre Kapel   Lars Hansen

Kirkekontoret:
Kordegn:  Laurie Honoré
Sct.Peders Kirkeplads 5,
4700 Næstved tlf.5572 3190
fax:5572 3390;  træffes man‐
dag–fredag 9.30–13, torsdag
tillige 15.30–18;  mail: 
sanktpeders.sognnaestved@km.dk
1.Kirketjener:  Virlee Christof‐
fersen, tlf. 2946 1362  (priv. 55
45 5259);  træffes i kirken dag‐
lig kl.10–12  og efter aftale,
undt. mandag
2.Kirketjener:  Maiken Hansen,
tlf. 2946 1362 (priv. 3011 7993); 
træffes i kirken tirsdag 10–12
og efter aftale, undt. onsdag
Organist:  Christian Kampmann
Larsen, Lærkevej 5, 4700 Næst‐
ved;  tlf. 5573 9060 
mail:  berlars@stofanet.dk
Organistass.:  Lone Ekstrand,
Grønnegården 2, st.th. 4700
Næstved; tlf. 5545 4636;  mail:
lone_ekstrand@hotmail.com

Præster:
Sognepræst (k/b):  Bent Høeg
Jessen, Købmagergade 2, 4700
Næstved;  tlf.5572 0808; træffes
daglig  kl.11–12, undt.mandag,
torsdag till.16.30–17.30, lørdag
eft.aftale;  mail: pastor.bj@pc.dk
Sognepræst:  Lars Hansen,
Skyttevænget 21, 4700 Næst‐
ved, tlf.5572 1642 træffes dag‐
lig kl.11–12, undt.onsdag, tors‐
dag till.16.30–17,30, lørdag
eft.aftale.  mail: lmha@km.dk
Sognepræst (sygehuspræst):
Hanne Kofoed Sørensen, pt på
orlov,  vikar: Mette Brunshuus,
som træffes på tlf. 5651 2102 ; 
mail: mebr@km.dk — træffes eft.
aftale;  mandag er fridag.

Kirkebladet udgives af Menighedsrå‐
det, ansvarshavende for dette num‐
mer:  Bent Jessen



Hvordan — sådan:
Fødsel
meldes på kirkekontoret senest 2
døgn efter begivenheden.  Dåbs–
/navneattester og evt. vielsesat‐
test  for  forældrene medbringes
sammen med  fødselsanmeldel‐
sen  fra  jordemoderen  og  dertil
evt.  en  omsorgs‐  og  ansvarser‐
klæring.
Navngivning
sker ved dåb eller ved forældre‐
nes  anmeldelse  af  navngivnin‐
gen til kirkekontoret.
Dåb
aftales med den præst, som har
gudstjeneste  den  ønskede  søn‐
dag,  samt  med  kirkekontoret.
Navn og bopæl på 3 ‐ 5 faddere
oplyses ved dåbsanmeldelsen
Vielse
aftales med den præst, der skal
foretage den.  Ægteskabspapirer‐
ne ordnes  først på borgmester‐
kontoret, Teatergade 8, hvorefter
de afleveres hos præsten eller på
kirkekontoret.
Navneændring
sker ved henvendelse  til kirke‐
kontoret;  navneændringer,  der
ligger  uden  for  kirkekontorets
kompetance, ekspederes af kon‐
toret videre til relevant myndig‐
hed.
Ondt i livet……?
kirkens præster står til rådighed
for personlige samtaler;  præster‐
ne kan kontaktes  telefonisk, pr.
mail eller ved personlig henven‐
delse.
Begravelse / bisættelse
aftales med den præst, som skal
medvirke  i  kirke  eller  kapel.
Dødsanmeldelsen,  dødsattest
samt personlige papirer afleveres
til kirkekontoret, evt. gennem en
begravelsesforretning.  Dødsan‐
meldelsen udfærdiges gratis på
kirkekontoret.

STOP
SULTEN
NU !!!

Sogneindsamling
landsindsamling

søndag den 1. marts
Heller ikke i år er Sct.Peders

Kirke selvstændigt med i landsindsamlingen, sogneindsam‐
lingen.  Katastroferne er lige store og lige skræmmende og
kræver uformindsket indsats.  Støt indsamlingen med en
indbetaling på giro.nr.  540 00 23

MUSIK  I  KIRKEN

FORÅR  I  KIRKEN
Forårskoncert
tirsdag d. 19. maj kl. 20.00,  Sct.Peders Kirke
I samarbejde med 5 kor fra Næstved:  Cantemus, Bibliotekor‐
et, Herlufsholm Kirkes Kammerkor, Holmegaard Koret,
Næstved–Koret  og medStorstrøms Symfoniorkester afholdes
en forårskoncert med værker af danske komponister.  Carl
Nielsens ”Fynsk forår”, August Ennas ”Den lille pige med svovl‐
stikkerne” og N.W. Gades ”I østen stiger solen op” fra ”Elver‐
skud”.

I de to af værkerne medvirker børnekor.  Disse kor be‐
står af Sct. Peders Kirkes Ungdomskor, Sct. Peders Kirkes
Børnekor og Fakse Kirkes Børnekor.

Udover i Næstved afholdes koncerterne i Vording‐
borg,  i Fakse og på Lolland.

Samtlige værker dirigeres af Morten Schuldt‐Jensen, der
som kordirigent nyder stor anseelse  i Danmark såvel som i
udlandet.  Morten Schuldt‐Jensen er stifter  af Sokkelundkor‐
et, og han dirigerer talrige professionelle kor, bl.a. DR Koret.
Entré: 75, – kr.
Organist Lone Ekstrand


